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Wstęp 

1.1 Przedmiot ST 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 

związanych z realizacją zadania inwestycyjnego pn.: „Przebudowa ulicy Kaplicznej w mieście 

Mława”. Lokalizacja przedmiotu zamówienia obejmuje teren działki nr 1875, obręb 0010 Miasto 

Mława, jednostka ewidencyjna 141301_1 Mława.  

1.2. Zakres stosowania ST 

Specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zleceniu i 

realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1. Niniejsza specyfikacja techniczna jest dokumentem 

będącym podstawą do wykonania robót określonych w Projekcie Wykonawczym.  

1.3. Zakres robót objętych ST 

Roboty, których dotyczy niniejsza specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające 

realizacje przedmiotowego projektu zieleni i obejmują:   

 roboty przygotowawcze  

 wykonanie nasadzeń wg. Projektu Wykonawczego 

 założenie trawników wg. Projektu Wykonawczego 

 roboty wykończeniowe (ściółkowanie) 

 pielęgnację gwarancyjną: 

a. Wykonywania prac wchodzących w zakres pielęgnacji gwarancyjnej 36 miesięcznej.  

b. Systematycznego kontrolowania stanu` zdrowia roślin w ciągu całego roku, w celu wczesnego 

wykrycia objawów chorobowych i wyboru skutecznego sposobu walki z nimi.  

c. Zapewnienia wykwalifikowanej osoby do wykonywania prac pielęgnacyjnych oraz osoby 

nadzorującej, sprawdzającej wykonane prace i na bieżąco informującej Zamawiającego o 

realizacji poszczególnych zadań zawartych w harmonogramie, odpowiedzialnej za ich 

prawidłowe i terminowe wykonanie. Osoba ta musi posiadać wykształceniu wyższe lub średnie 

ogrodnicze lub pokrewne i udokumentowane min. dwuletnie doświadczenie zawodowe przy 

pielęgnacji zieleni.  

d. Utrzymania zieleni w wysokim standardzie przez cały okres pielęgnacji gwarancyjnej, dotyczy 

to także wymiany materiału obumarłego, chorego i uszkodzonego, co miesiąc, tak by 

obsadzenia były estetyczne, w pełni zdrowe i kompletne. Ubytki i uszkodzenia materiału 

roślinnego spowodowane użyciem niewłaściwych materiałów lub technik, które pojawią się w 

okresie pielęgnacji powykonawczej zostaną usunięte na koszt Wykonawcy.  
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1.4. Określenia podstawowe 

Ziemia rodzima (gleba) – wierzchnia warstwa gruntu, pochodząca z terenu przeznaczonego do 

budowy drogi. 

Ziemia urodzajna (gleba urodzajna) wierzchnie warstwy gruntu, posiadając właściwości 

zapewniające roślinom prawidłowy rozwój. 

Humusowanie – zespół czynności przygotowujących powierzchnię gruntu do obudowy 

roślinnej, obejmujący naniesienie ziemi urodzajnej z jej wyrównaniem i dogęszczeniem. 

Materiał roślinny - sadzonki drzew, krzewów, kwiatów jednorocznych i wieloletnich. 

Krzew - wieloletnia, wielopędowa zdrewniała roślina bez wykształconego przewodnika z 

krótkim pędem głównym (do 10 cm), z którego wyrastają równorzędne, rozgałęziające się pędy 

boczne. 

Bryła korzeniowa - uformowana przez szkółkowanie bryła ziemi z przerastającymi ją 

korzeniami rośliny. 

Forma krzewiasta - forma właściwa dla krzewów lub forma drzewa utworzona 

w szkółce przez niskie przycięcie przewodnika celem uzyskania wielopędowości. 

Ściółkowanie – pokrywanie powierzchni gleby zrębkami lub mieloną korą w celu 

zmniejszenia parowania wody, niedopuszczenie do rozwoju chwastów, poprawy sprawności roli oraz 

zapobieżenie erozji wodnej i wietrznej. 

1.5. Informacje na temat budowy  

Obszar objęty opracowaniem to przebudowa drogi na ul. Kaplicznej w Mławie.  

2. Materiały 

2.1Wymagania ogólne dotyczące materiałów  

2.1.1 Pochodzenie i jakość materiałów  

Wykonawca zapewni użycie materiałów zgodnych z dokumentacją. Wykonawca zobowiązany jest 

przedstawić Inwestorowi źródło pozyskiwania oraz pełną informację na temat wszelkich materiałów 

lub produktów w celu zatwierdzenia przez Inwestora. Materiały i produkty powinny posiadać 

certyfikaty potwierdzające ich zgodność z odpowiednimi specyfikacjami narodowych lub 

międzynarodowych organizacji normujących.   

Materiały nieodpowiadające wymaganiom jakościowym powinny być przez Wykonawcę wywiezione 

z terenu budowy, bądź złożone w miejscu wskazanym przez Inspektora Nadzoru. Każdy rodzaj robót, 

w którym znajdą się niezbadane i nie zaakceptowane materiały, Wykonawca wykonuje na własne 

ryzyko, licząc się z ich nieprzyjęciem i niezapłaceniem.  
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2.1.2 Przechowywanie i składowanie materiałów   

Należy zapewnić, aby tymczasowo składowane materiały, do czasu, gdy będą one potrzebne do robót, 

były zabezpieczone przed zanieczyszczeniem, zachowywały swoją jakość i były dostępne do kontroli 

przez Inspektora Nadzoru. Miejsca czasowego składowania materiałów należy zlokalizować w obrębie 

terenu budowy, w miejscu uzgodnionym z Inspektorem Nadzoru, biorąc pod uwagę specyfikę obiektu, 

a zwłaszcza nie naruszenie istniejącego drzewostanu.  

2.2 Wymagania szczegółowe dotyczące materiałów 

2.2.1 Materiał roślinny  

Materiał roślinny powinien być zakupiony w specjalistycznych szkółkach. Zakupić należy dorosły 

materiał szkółkarski o parametrach wskazanych w dokumentacji projektowej. Dostarczone sadzonki 

powinny być zgodne z normą PN-R-67023(3) i PN-R 67022(2), właściwie oznaczone, tzn. muszą 

mieć etykiety z nazwą łacińską i polską, podany wybór, wysokość pnia, numer normy.  

2.2.2 Podłoże 

Ziemia urodzajna do zaprawiania dołów oraz humusowania powinna posiadać następujące 

właściwości: 

Zawartość materii organicznej powinna wahać się między 5-10 %. Jej odczyn musi być 

zbliżony do naturalnego (pH 6,0 – 7,5). Ziemia musi być oczyszczona z grudek, kamieni ( o średnicy 

powyżej 2 cm), oraz korzeni chwastów trwałych. Gleba musi charakteryzować się dużą 

gruzełkowatością (zawartością agregatów glebowych). Glebę o niższej aktywności biologicznej 

można wzbogacać dodatkiem kompostu. Wyklucza się stosowanie torfów, gruntów torfiastych, 

namułów organicznych, pyłów, ani piasków próchnicznych, jako ziemi urodzajnej, gdyż nie mają one 

właściwych cech mechanicznych, ulegają przesychaniu i rozwiewaniu. Ich ewentualny udział jako 

domieszki mającej wpływ na pojemność wodną nie może objętościowo przekroczyć 7%. 

Dla wszystkich środków użytych do wzbogacania glebyWykonawca przedłoży dokumentację 

dotyczącą m.in. wartości pH, wskaźnika żyzności gleby oraz zawartości metali ciężkich ( PN-

EN13039:2002, pn/en 13038:2002). Zawartość wagowa poszczególnych frakcji uziarnienia części 

mineralnej gleby powinna się kształtować w granicach: 

frakcja ilasta (< 0,002 mm) – 15-20 % 

frakcja pylasta (0,002 do 0,05 mm) – 20-30% 

frakcja piaszczysta (0,05 do 2,0 mm) – 45-65% 

Zawartość składników pokarmowych w glebie powinna wynosić: 

zawartość fosforu (P₂0₅) 17-23 mg/dm3 
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zawartość potasu (K₂O) 17-23 mg/dm3 

zasolenie (Na Cl) < 1g/ dm3 

Przed dostarczeniem materiału przez Wykonawcę na plac budowy materiały powinny być zgłoszone 

do zatwierdzenia przez Nadzór. Należy przedstawić badanie próbek ziemi urodzajnej. 

2.2.3. Nawozy mineralne 

Nawozy mineralne powinny być w opakowaniu, zawierającym informację o składzie chemicznym 

(m.in.: zawartości azotu, fosforu, potasu - N.P.K). Nawozy należy zabezpieczyć przed zawilgoceniem 

i zbryleniem w czasie transportu i przechowywania. Zaleca się stosowanie nawozów 

wieloskładnikowych zawierających fosfor, azot i potas. Ilość, termin oraz mieszanka nawozowa 

uzależnione są od zasobności zastosowanej ziemi urodzajnej, ich dobór powinien być dokonany na 

podstawie badania gleby w stacji chemiczno- rolniczej i zostać zatwierdzony przez Nadzór. Nawozy 

należy stosować zgodnie z zaleceniami producenta. 

2.2.4. Kora drzewna 

Do ściółkowania powierzchni pod projektowanymi roślinami na terenie płaskim, należy zastosować 

zakupioną korę drzewną z drzew iglastych, kompostowaną min. 9 miesięcy, o frakcji 20-40 mm, 3  cm 

dla krzewów i drzew. 

2.2.5 Kompost 

Do wzbogacenia gleby, lub zebranego humusu należy  stosować kompost, powstający w wyniku 

rozkładu rożnych odpadków roślinnych i zwierzęcych (np. torfu, fekaliów, kory drzewnej, chwastów), 

przy kompostowaniu na otwartym powietrzu w pryzmach, w sposób i w warunkach zapewniających 

utrzymanie wymaganych cech i wskaźników jakości kompostu. 

2.2.6 Agrowłóknina 

W celu poprawy warunków wodno-powietrznych w glebie oraz dla zwiększenia estetyki terenu i 

ułatwienia pielęgnacji na nowo zaprojektowanych rabatach należy zastosować czarną lub brązową 

agrowłókinę o grubości 130g/m2. 

 Nazwa Ilość 

1. Kora drobnomielona 40m3 (grubość 3cm) 

2. Agrowłóknina 1363m2 
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3. Sprzęt 

3.1 Wymagania ogólne dotyczące sprzętu  

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 

niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót. Sprzęt używany do robót powinien być 

uzgodniony i zaakceptowany przez Inspektora Nadzoru.   

Liczba i wydajność sprzętu będzie gwarantować przeprowadzenie robót, zgodnie z zasadami 

określonymi w dokumentacji projektowej, SST i wskazaniach Inspektora Nadzoru w terminie 

przewidzianym umową. Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót ma 

być utrzymywany w dobrym stanie i gotowości do pracy. Będzie spełniał normy ochrony środowiska i 

przepisy dotyczące jego użytkowania. Wykonawca dostarczy Inspektorowi Nadzoru kopie 

dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do użytkowania, tam gdzie jest to wymagane 

przepisami.   

3.2 Sprzęt stosowany do zakładania zieleni  

Roboty związane z zakładaniem terenów zieleni mogą być wykonywane ręcznie lub mechanicznie 

przy użyciu dowolnego typu sprzętu.  

4 Transport 

4.1 Wymagania ogólne dotyczące transportu 

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną 

niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i właściwości przewożonych materiałów.   

Liczba środków transportu będzie zapewniać prowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi w 

dokumentacji projektowej, SST i wskazaniach Inspektora Nadzoru w terminie przewidzianym w 

umowie. Przy ruchu na drogach publicznych pojazdy będą spełniać wymagania dotyczące przepisów 

ruchu drogowego w odniesieniu do dopuszczalnych obciążeń i innych parametrów technicznych. 

Wykonawca będzie usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia spowodowane 

jego pojazdami w obrębie realizacji zadania.   

5. Sposoby ochrony zieleni 

Roślinność w granicach prowadzenia inwestycji, nie przeznaczona do usunięcia, powinna być przez 

Wykonawcę zabezpieczona przed uszkodzeniem. Podczas realizacji inwestycji należy zabezpieczyć 

wszystkie drzewa i krzewy w pobliżu których prowadzone będą prace ziemne i inne prace budowlane 

pień i koronę przed uszkodzeniami mechanicznymi, a system korzeniowy przed wysychaniem, 
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przemarzaniem i uszkodzeniami mechanicznymi. Prace w pobliżu drzew i krzewów należy prowadzić 

ręcznie.  

● W celu zminimalizowania uszkodzeń systemów korzeniowych prace w obrębie bryły korzeniowej 

powinny być wykonywane wyłącznie sposobem ręcznym lub metodą bezrozkopową.  

− nie należy wykonywać wykopów w odległości mniejszej niż 2m od pni drzew;  

− nie należy odcinać korzeni szkieletowych odpowiedzialnych za statykę drzewa;  

− podczas prac ziemnych prowadzonych w okresie letnim należy zabezpieczyć systemy korzeniowe 

przed przesychaniem (matami lub folią);  

− ograniczanie korzeni należy wykonać ostrą siekierą lub piłą; − niedopuszczalne jest rwanie i 

miażdżenie systemów korzeniowych;  

− nie należy zmieniać poziomu gruntu w odległości rzutu korony +1m.  

● Składowanie materiałów w pobliżu drzew powoduje nieodwracalne zmiany fizykochemiczne 

struktury gleby w związku z czym obowiązują:  

– zakaz składowania na powierzchni wyznaczonej rzutem korony materiałów chemicznych i 

budowlanych;  

– zakaz składowania, wylewania środków trujących w obrębie drzew;  

– zakaz postoju i poruszania się ciężkim sprzętem budowlanym pomiędzy drzewami; – zakaz 

zagęszczania gruntu w pobliżu drzew.  

 

Ryc.1 Składowanie materiałów 
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6. Wykonanie robót  

6.1  Wymagania ogólne dotyczące wykonania robót 

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową oraz za jakość 

zastosowanych materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z dokumentacją projektową, 

wymaganiami SST, oraz poleceniami Inspektora Nadzoru.   

Wykonawca ponosi odpowiedzialność za dokładne wytyczenie wszelkich elementów prac, za ich 

zgodność z wymiarami i rzędnymi określonymi w dokumentacji projektowej. Następstwa 

jakiegokolwiek błędu spowodowanego przez Wykonawcę w wytyczeniu i wykonywaniu robót 

zostaną, jeśli wymagać tego będzie Inspektor Nadzoru, poprawione przez Wykonawcę na własny 

koszt. Decyzje Inspektora Nadzoru dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów robót 

będą oparte na wymaganiach sformułowanych w dokumentach umowy, dokumentacji projektowej i w 

SST, a także w normach i wytycznych.   

Polecenia Inspektora Nadzoru dotyczące realizacji robót będą wykonywane przez Wykonawcę nie 

później niż w czasie przez niego wyznaczonym, pod groźbą wstrzymania robót. Skutki finansowe z 

tytułu wstrzymania robót w takiej sytuacji ponosi Wykonawca.  

6.2 Wymagania szczegółowe dotyczące wykonania robót  

6.2.1 Wyszczególnienie prac towarzyszących i robót tymczasowych  

1) Organizacja robót budowlanych  

Oprócz samego wykonania robót, na Wykonawcy spoczywać będzie merytoryczna, formalna i 

finansowa odpowiedzialność za następujące sprawy:  

• urządzenie, utrzymanie i likwidacja placu budowy, w tym urządzeń do zapewnienia komunikacji;  

• zapewnienie przestrzegania przepisów ochrony przeciwpożarowej i warunków bezpieczeństwa i 

higieny pracy;  

• doprowadzenie energii i wody z mediów do punktów wykorzystania;  

• magazynowanie drobnych materiałów, urządzeń i narzędzi;  

• przewóz materiałów do miejsc ich wykorzystania;  

• zabezpieczenie robót przed wodą opadową oraz specjalne działania zabezpieczające przed szkodami 

na skutek warunków atmosferycznych i wód gruntowych;  

• usuwanie z terenu budowy wszelkich odpadów oraz zanieczyszczeń wynikających z robót 

realizowanych przez Wykonawcę;  

• działania zabezpieczające przed wypadkami przy pracy na rzecz innych przedsiębiorstw;  
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• zabezpieczenie robót do chwili ich odbioru;  

• usuwanie przeszkód utrudniających wykonanie robót, w tym dodatkowe działania związane z 

prowadzeniem robót w czasie mrozów, opadów atmosferycznych, itp;  

• ochrona i ewentualna naprawa instalacji na budowie i sąsiadujących terenach w strefie wpływu 

prowadzonych robót oraz zabezpieczenie linii podziemnego uzbrojenia terenu;  

2) Zabezpieczenie interesu osób trzecich  

Wiąże się z tym konieczność prowadzenia robót budowlanych zgodnie z przepisami prawa 

budowlanego, przepisami BHP i P.POŻ.  

3) Ochrona środowiska  

W przypadku niniejszej inwestycji zagadnienia związane z ochroną środowiska obejmują przede 

wszystkim:  

• zabezpieczenie adaptowanych drzew i krzewów na okres wykonywania robót;  

• zapewnienie stałego usuwania odpadów budowlanych z terenu budowy;  

• zakaz składowania na terenie budowy materiałów trujących i toksycznych.  

 

4) Warunki bezpieczeństwa pracy  

Przed przystąpieniem do wykonywania robót budowlanych wykonawca jest obowiązany opracować 

instrukcję bezpiecznego ich wykonywania i zaznajomić z nią pracowników w zakresie wykonywanych 

przez nich robót. Wszystkich pracowników zatrudnionych przy wykonywaniu robót należy 

przeszkolić z zakresu BHP, wskazać miejsca niebezpieczne i wyznaczone strefy na budowie oraz 

zapoznać z planem BIOZ, a także przeszkolić z zakresu zasad korzystania z powierzonego sprzętu. 

6.2.2 Przygotowanie terenu  

Wymagania dotyczące wykonania robót związanych z przygotowaniem terenu pod projektowane 

drzewa, krzewy, trawy i cebule są następujące:  

• Teren musi być oczyszczony z gruzu i zanieczyszczeń.  

• Na powierzchniach pod projektowane krzewy, na terenie płaskim, na których adaptowano 

istniejący humus należy skosić roślinność, zdjąć darninę i przekopać teren na głębokość maksymalnie 

do 20 cm (wykonać orkę). W przypadku gleb zbyt zwięzłych – przemieszać wierzchnią warstwę gleby 

z piaskiem lub kompostem. Wykonać niwelację terenu i ubicie (na dobrze ubitej glebie stopy 

dorosłego człowieka nie powinny pozostawiać śladów). Rozłożyć warstwę ziemi urodzajnej. Grubość 

warstwy ziemi urodzajnej powinna wynosić po zagęszczeniu 10 cm.  
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• W miejscach projektowanych nasadzeń podłoże będzie wymienione w ramach całkowitej 

zaprawy dołów pod nasadzenia ziemią ogrodniczą. 

• Do uzupełnienia należy wykorzystać ziemię urodzajną zakupioną i dowiezioną spoza placu 

budowy. Należy przeprowadzić analizę w Okręgowej Stacji Rolniczo – Badawczej, potwierdzającej 

przydatność ziemi urodzajnej dla zaprojektowanych nasadzeń i uzyskać akceptację Inspektora 

Nadzoru. Grunt musi być odpowiednio nawożony – jeśli analiza wykaże niedobór składników 

mineralnych należy zastosować dodatkowe nawożenie wg zaleceń laboratorium glebowego. 

• Warstwa powierzchniowa na terenie przeznaczonym pod nasadzenia powinna mieć dobrą 

strukturę (rozdrobnienie) i powinna być wyrównana zgodnie z układem rzędnych terenu zawartych w 

projekcie (odpowiednio wyprofilowane spadki). 

• Podczas prowadzenia prac należy nie dopuścić do nadmiernego zagęszczenia gruntu, 

zanieczyszczenia chemicznego ani przemieszania profilu glebowego.  

Architekt Krajobrazu i Inspektor Nadzoru przed rozłożeniem/ uzupełnieniem ziemi urodzajnej 

(humusu) muszą zatwierdzić wybrany materiał 

6.2.3Wymagania dotyczące sadzenia 

Krzewy 

 pora sadzenia – jesień lub wiosna, w przypadku roślin produkowanych w pojemnikach 

dopuszcza się okres zimy pod warunkiem wystąpienia sprzyjających warunkach pogodowych, 

gwarantujących prawidłowe przeprowadzenie prac, 

  miejsce sadzenia - powinno być wyznaczone w terenie, zgodnie z dokumentacją projektową, 

  dołki pod krzewy powinny mieć wielkość 0,5 x 0,5 m x 0,5m i być zaprawione ziemią 

urodzajną, 

 korzenie złamane i uszkodzone należy przed sadzeniem przyciąć, 

 bryłę korzeniową krzewów uprawianych w pojemnikach przed sadzeniem należy nawodnić, 

po wyjęciu z pojemnika i lekko rozluźnić 

 korzenie roślin należy starannie obsypać ziemią urodzajną, a następnie prawidłowo ubić, 

uformować wklęsłą misę i podlać 

 wykonać cięcia korygujące z posmarowaniem ran środkiem grzybobójczym 
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Trawy, byliny 

 pora sadzenia – jesień lub wiosna, w przypadku roślin produkowanych w pojemnikach 

dopuszcza się okres zimy pod warunkiem wystąpienia sprzyjających warunkach pogodowych, 

gwarantujących prawidłowe przeprowadzenie prac, 

 miejsce sadzenia - powinno być wyznaczone w terenie, zgodnie z dokumentacją projektową, 

 dołki powinny mieć wielkość 0,3 x 0,3 m x 0,3m i być zaprawione ziemią urodzajną, 

 korzenie złamane i uszkodzone należy przed sadzeniem przyciąć, 

 bryłę korzeniową roślin uprawianych w pojemnikach przed sadzeniem należy nawodnić, po 

wyjęciu z pojemnika i lekko rozluźnić 

 korzenie roślin należy starannie obsypać ziemią urodzajną, a następnie prawidłowo ubić, 

uformować wklęsłą misę i podlać 

6.2.4 Ściółkowanie 

Grunt pod wszystkimi nasadzeniami powinien być pokryty warstwą wykańczającą. Jako materiał 

wykańczający stosuje się warstwę kory drzew iglastych (przekompostowaną min 9 miesięcy) o grub. 3  

cm 

6.2.5 Trawniki 

Wykonanie trawników  

W tym celu przewiezioną z miejsca tymczasowego składowania urobku ziemię urodzajną lub 

zakupioną, należy rozścielić w miejscach wykonania trawników. Następnie wykonać obsiew 

mieszanką traw. Nasiona traw najczęściej występują w postaci gotowych mieszanek z nasion różnych 

gatunków.  Gotowa mieszanka traw powinna mieć oznaczony procentowy skład gatunkowy, klasę, 

numer normy wg której została wyprodukowana oraz zdolność kiełkowania.  W skład mieszanki 

muszą wchodzić trzy podstawowe składniki, w różnych składach procentowych 

◦ życica trwała   

◦ kostrzewa trzcinowa  

◦ wiechlina łąkowa   

- teren pod trawnik musi być oczyszczony z gruzu i zanieczyszczeń, 

- przy wymianie gruntu rodzimego na ziemię urodzajną teren powinien być obniżony  

w stosunku do krawężników o ok. 20 cm - jest to miejsce na ziemię urodzajną (ok. 10 cm)  

i kompost (ok. 2 do 3 cm), 

- przy zakładaniu trawników na gruncie rodzimym krawężnik powinien znajdować się  

2cm do 3 cm nad terenem, 
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- teren powinien być wyrównany i splantowany, 

- ziemia urodzajna powinna być rozścielona równą warstwą i wymieszana z kompostem, nawozami 

mineralnymi oraz starannie wyrównana, 

-przed siewem nasion  ziemię należy wałować wałem gładkim, a potem wałem kolczatką  

lub zagrabić, 

-siew powinien być dokonany w dni bezwietrzne, 

- okres obsiewu - najlepszy okres wiosenny, najpóźniej do połowy września, 

- na terenie płaskim nasiona traw wysiewane są w ilości 20-25 gr/m2. 

- przykrycie nasion - przez przemieszanie z ziemią grabiami lub wałem kolczatką, 

-po wysiewie nasion ziemia powinna być wałowana lekkim wałem w celu ostatecznego wyrównania i 

stworzenia dobrych warunków dla podsiąkania wody. Jeżeli przykrycie nasion nastąpiło przez 

wałowanie kolczatką, można już nie stosować wału gładkiego. 

6.2.6  Zdjęcie warstwy darniny oraz ziemi urodzajnej 

Humus należy zdejmować mechanicznie z zastosowaniem równiarek lub spycharek. W wyjątkowych 

sytuacjach, gdy zastosowanie maszyn nie jest wystarczające dla prawidłowego wykonania robót, 

względnie może stanowić zagrożenie dla bezpieczeństwa robót (zmienna grubość warstwy humusu, 

sąsiedztwo budowli), należy dodatkowo stosować ręczne wykonanie robót, jako uzupełnienie prac 

wykonywanych mechanicznie. Nadmiar humusu a w tym darninę należy wywieźć na odkład 

pozyskany staraniem Wykonawcy. Nadmiar humusu stanowi własność Wykonawcy i jego odzysk 

należy ująć w kalkulowaniu ceny jednostkowej pozycji kosztorysowej. 

Warstwę humusu należy zdjąć z powierzchni całego pasa robót ziemnych oraz w innych miejscach 

określonych w dokumentacji projektowej lub wskazanych przez Inspektora Nadzoru Inwestorskiego. 

Grubość zdejmowanej warstwy humusu (zależna od głębokości jego zalegania, potrzeb jego 

wykorzystania na budowie itp.) powinna być zgodna z ustaleniami dokumentacji projektowej lub 

akceptowana przez Inspektora Nadzoru Inwestorskiego, według faktycznego stanu występowania. 

Stan faktyczny będzie stanowił podstawę do rozliczenia czynności związanych ze zdjęciem warstwy 

humusu. Zdjęty humus należy składować w regularnych pryzmach. Miejsca składowania humusu 

powinny być przez Wykonawcę tak dobrane, aby humus był zabezpieczony przed zanieczyszczeniem, 

a także najeżdżaniem przez pojazdy. Nie należy zdejmować humusu w czasie intensywnych opadów i 

bezpośrednio po nich, aby uniknąć zanieczyszczenia gliną lub innym gruntem nieorganicznym. 

Po zdjęciu warstwy humusu należy teren wyprofilować. 

Przed przystąpieniem do profilowania podłoże powinno być oczyszczone ze wszelkich 

zanieczyszczeń. Po oczyszczeniu powierzchni podłoża należy sprawdzić, czy istniejące rzędne terenu 
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umożliwiają uzyskanie po profilowaniu zaprojektowanych rzędnych podłoża. Zaleca się, aby rzędne 

terenu przed profilowaniem były o co najmniej 5 cm wyższe niż projektowane rzędne podłoża. Jeżeli 

powyższy warunek nie jest spełniony i występują zaniżenia poziomu w podłożu przewidzianym do 

profilowania, Wykonawca powinien spulchnić podłoże na głębokość zaakceptowaną przez Inżyniera, 

dowieźć dodatkowy grunt w ilości koniecznej do uzyskania wymaganych rzędnych wysokościowych. 

Bezpośrednio po profilowaniu podłoża należy przystąpić do jego zagęszczania. 

7. Kontrola jakości 

7. 1 Program zapewnienia jakości  

Do obowiązków Wykonawcy należy opracowanie i przedstawienie do zaakceptowania przez 

Inspektora nadzoru programu zapewnienia jakości (PZJ), w którym przedstawi on zamierzony sposób 

wykonania robót, możliwości techniczne, kadrowe i organizacyjne gwarantujące wykonanie robót 

zgodnie z dokumentacją projektową, SST. Program zapewnienia jakości winien zawierać:   

- organizację wykonywania robót;  

- terminy i sposób prowadzenia robót;  

- organizację ruchu na budowie wraz z oznakowaniem robót;  

- plan bezpieczeństwa i ochrony zdrowia;  

- kwalifikacje i przygotowanie praktyczne pracowników;  

- wykaz osób odpowiedzialnych za jakość i terminowość wykonania poszczególnych elementów 

robót;  

- system (sposób i procedurę) proponowanej kontroli i przestrzegania jakości wykonywania robót;  

- wyposażenie w sprzęt i urządzenia do pomiarów;  

- wykaz maszyn i urządzeń stosowanych z ich parametrami technicznymi;  

- rodzaje i ilość środków transportu oraz sposób zabezpieczenia materiałów podczas transportu; - 

sposób postępowania z materiałami i robotami nie odpowiadającymi wymaganiom.  

7.2 Zasady kontroli jakości  

Celem kontroli robót będzie takie sterowanie ich przygotowaniem i wykonaniem, aby osiągnąć 

założoną jakość prac.  

Wykonawca odpowiedzialny jest za pełną kontrolę prac i jakości materiałów. Wykonawca zapewni 

odpowiedni system kontroli, włączając personel, sprzęt, zaopatrzenie.  
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Wykonawca będzie przeprowadzać badania materiałów i prac sprawdzając czy prace te wykonano 

zgodnie z dokumentacja projektową i SST.   

Inspektor Nadzoru będzie przekazywać Wykonawcy informacje o jakichkolwiek niedociągnięciach 

dotyczących użytych materiałów, pracy sprzętu, personelu itp. Jeśli niedociągnięcia będą poważne i 

będą mogły wpłynąć ujemnie na jakość prac, wstrzymane zostanie użycie danych materiałów i 

sprzętu, do czasu, aż stwierdzona będzie ich odpowiednia jakość.  

7.3 Kontrola wykonania robót   

Kontrola w czasie prowadzenia robót przygotowawczych polega na sprawdzeniu: 

- prawidłowego zabezpieczenia drzew i ich korzeni pozostających na terenie inwestycji; - 

prawidłowego przeprowadzenia orki glebogryzarką  

Kontrola w czasie odbioru robót polega na sprawdzeniu: 

- zgodności realizacji obsadzenia z dokumentacją projektową i SST pod względem wielkości kształtu i 

wyglądu rabat;  

- zgodności posadzonych gatunków i odmian oraz ilości roślin z dokumentacją projektową;  

- jakości posadzonego materiału. 

8. Obmiar robót 

Obmiar będzie określać faktyczny zakres wykonywanych robót zgodnie z dokumentacją projektową i 

specyfikacja techniczną (ST), w jednostkach ustalonych w kosztorysie.   

Jednostką obmiarową jest:  

  m
2
 (metr kwadratowy) wysiewu trawy 

  szt.(sztuka) posadzenia krzewów  

  szt.(sztuka) posadzenia traw 

  m
2
 (metr kwadratowy) ułożenia agrowłókniny 

 m
2
 (metr kwadratowy) ściółkowania 

 

Obmiary będą przeprowadzane przed częściowym lub końcowym odbiorem robót, a także w 

przypadku występowania dłuższej przerwy w pracach.   

Obmiar robót zanikających będzie przeprowadzany w trakcie ich realizacji.   
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Wymiary skomplikowanych powierzchni lub objętości będą uzupełnione odpowiednimi szkicami 

umieszczonymi w rejestrze obmiarów. Szkice mogą być dołączone w formie oddzielnego załącznika 

do rejestru. 

9. Odbiór robót 

9.1 Rodzaje odbioru robót  

W zależności od ustaleń SST roboty podlegają następującym etapom odbioru, dokonywanych przez 

Inspektora Nadzoru przy udziale Wykonawcy:  

- odbiór części robót,  

- odbiór końcowy robót,  

- odbiór pogwarancyjny.  

9.1.2 Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu  

Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu będzie dokonany w czasie umożliwiającym 

wykonanie ewentualnych korekt i poprawek bez hamowania ogólnego postępu prac. 

9.1.3 Odbiór części robót  

Odbiór części robót polega na ocenie ilości i jakości wykonanych prac. Odbioru częściowego 

dokonuje się wg zasad jak przy odbiorze końcowym. Odbioru dokonuje Inspektor Nadzoru na 

zgłoszenie Wykonawcy.  

9.1.4 Odbiór końcowy robót  

Odbiór końcowy polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania zleconych robót w odniesieniu 

do ich ilości, jakości i wartości. Całkowite zakończenie robót oraz gotowość do odbioru końcowego 

będzie stwierdzona na piśmie z powiadomieniem Inspektora Nadzoru.  

Odbioru końcowego robót dokona komisja wyznaczona przez Zamawiającego w obecności Inspektora  

Nadzoru i Wykonawcy. Komisja odbierająca prace dokona ich oceny jakościowej na podstawie 

przedłożonych dokumentów, ocenie wizualnej oraz zgodności wykonania prac z dokumentacją 

projektową i ST. W trakcie odbioru końcowego komisja zapozna się z realizacją ustaleń przyjętych w 

trakcie odbiorów robót zanikających i ulegających zakryciu.  

9.2 Dokumenty odbioru  

Podstawowym dokumentem do dokonania odbioru końcowego jest protokół odbioru końcowego robót 

sporządzony wg wzoru ustalonego przez Inwestora.  
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Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, ST i wymaganiami, jeżeli 

wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji dały wyniki pozytywne. W przypadku, gdy wg 

komisji prace pod względem przygotowania dokumentacyjnego nie będą gotowe do odbioru 

końcowego, komisja w porozumieniu z Wykonawcą wyznaczy nowy termin odbioru końcowego. 

Wszystkie zarządzone przez komisję prace poprawkowe będą zestawione wg wzoru ustalonego przez 

Inspektora Nadzoru.  

9.3 Odbiór pogwarancyjny  

Odbiór pogwarancyjny polega na ocenie wykonanych prac związanych z usunięciem wad 

stwierdzonych przy odbiorze końcowym i zaistniałych w okresie gwarancyjnym. Odbiór 

pogwarancyjny będzie dokonany na podstawie oceny wizualnej z uwzględnieniem zasad opisanych w 

punkcie „Odbiór końcowy robót”. 

10. Podstawa płatności 

Podstawą płatności jest cena kosztorysowa skalkulowana przez Wykonawcę, która obejmować będzie 

wszelkie koszty, a w szczególności:   

- robociznę bezpośrednią wraz z towarzyszącymi kosztami;  

- wartość zużytych materiałów wraz z kosztami zakupu i magazynowania i transportu na teren 

budowy;  

- wartość pracy sprzętu wraz z kosztami jednorazowymi;  

- koszty pośrednie, zysk kalkulacyjny i ryzyko Wykonawcy;  

- koszty pielęgnacji w deklarowanym w ofercie okresie;  

- podatki obliczone zgodnie z obowiązującymi przepisami. Do cen jednostkowych nie należy wliczać 

podatku VAT.  

 

 

 

 


